ALGEBRA ES SZAMELMELET 3
hézi feladatok
2019 6szi félév, OT

1. feladat (szeptember 25) Talédljon ki szoveges feladatot a honlapon az ,extrék” kozott a 2. helyen szereplé Wolfram
Mathematica demonstraciéhoz (ize.cdf). A feladat barmilyen korosztdlynak szélhat &ltaldnos iskolatdl egyetemig. A
megoldason kiviil irja le roviden azt is, hogy hdnyadik osztdlyosoknak szanja a feladatot, és milyen matematikai fogalmat,
osszefiiggést akar gyakoroltatni (felfedeztetni, elmélyiteni, stb.) a feladattal. Bekiildendd emailben szeptember 25-ig. A fajl
neve VezeteknevKeresztnev-hfl.pdf legyen (ekezetek nelkul), pl. GipszJakab-hf1.pdf.

2. feladat (szeptember 12) Hogyan lehet egy 21 és egy 25 literes edény segitségével kimérni 2 liter vizet? (Pluszpontért
lehet altalanositani: Hogyan lehet egy a és egy b literes edénnyel kimérni c liter vizet? Milyen c¢ értékek esetén van megoldas,
és hogyan lehet azt megtaldlni?)

3. feladat (szeptember 12) Egy nyuszi a szédmegyenesen 0-bdl akar eljutni 92-be. Kéféle ugrasra képes (jobbra-balra): a kis
ugrds mérete 5 egység, a nagy ugrds mérete 8 egység. Hogyan tud eljutni 92-be? Adjuk meg az &sszes megolddst (végtelen
sok van!).

4. feladat (szeptember 12) Az el6z6 feladatbeli nyuszinak a kisebbik ugrdshoz 1 répdnyi energidra van sziiksége, a na-
gyobbik ugras energiaigénye pedig 2 répa. Legkevesebb hany répara van sziiksége, hogy eljusson a 92-be? Hogyan fest a
legenergiatakarékosabb ugrdssorozat?

5. feladat (szeptember 12) Adja meg a 117z — 63y = 36 diofantoszi egyenlet Gsszes olyan (x,y) megolddsat, amelyre
0 < z,y < 20 teljesiil. (Taldljon ki szoveges feladatot is hozz4!)

6. feladat Kati néni az utolsé tanitdsi napon megajindékozta a 2d osztdly 30 nebuléjat: mindenki valaszthatott, hogy csokit
vagy ragot kér. A csoki 69 Ft-tal dragabb, mint a ragd, ezért Kati néni oriilt, hogy a gyerekek t6bb mint fele ragét kért. igy is
2094 forintja banja az ajandékozdst. Mennyibe keriilt a rdgé, illetve a csoki, és melyiket hdny gyerek vélasztotta? (A kapott
egyenlet nagyon cstunya tud lenni, ha nem a legszerencsésebb médon valasztjuk meg az ismeretleneket. Azt tandcsolom, hogy
legyen z a rdgd ara, és legyen y a rdgdt kérd gyerekek szdma.)

7. feladat (szeptember 12) Milyen messze van egyméstol a 14z — 38y = 4 egyenletii egyenesen két szomszédos récspont?
8. feladat (szeptember 12) Igaz-e tetszbleges a, b, ¢, d egész szdmok esetén, hogy a L ¢ = ab+cd =17
9. feladat (szeptember 19) Mennyi lehet m értéke, ha 187 =5 (modm) és 311 =3 (modm)?

10. feladat (szeptember 19) Igaz-e minden a egész szamra, hogy ha a = 100 (mod 2019), akkor a nem lehet oszthaté
harommal?

11. feladat (szeptember 19) Milyen szdmjegyre végzddik tizes szdmrendszerben 199219917
12. feladat (szeptember 19) Legfeljebb hdny nulldra végz&dhet tizes szdmrendszerben egy 9™ + 1 alaki szdm?

13. feladat (szeptember 19) Bizonyitsa be (kongruencidk segitségével), hogy 27 | 25"+ + 572 minden n nemnegativ egész
esetén.

14. feladat Bizonyitsa be (kongruencidk segitségével) a 13-mal valé oszthatésigra a kovetkez6 szabdlyt: Egy természetes
szam akkor és csak akkor oszthaté 13-mal, ha tizes szamrendszerbeli alakjabdl az utolso jegyet levagva és a kapott szamhoz a
levagott jegy 4-szeresét adva, az eredmény oszthaté 13-mal. (Példaul: 2019 ~» 20144-9 = 237 ~» 234+4.7 =51 ~» 5+4-1 = 9.
Mivel 1319, a teszt azt adja, hogy 13 1 2019.)

15. feladat (szeptember 26) Hany eleme van a Z%,,5 halmaznak?

16. feladat (szeptember 26) Milyen szdmot kell irni « helyére, hogy 3,29, 34, 37, 74, x teljes maradékrendszer legyen modulo
6, és egyuttal redukalt maradékrendszer legyen modulo 77

17. feladat (szeptember 26) Oldja meg a 24z = 84 (mod45) linedris kongruencidt. (A megoldasokat modulo 45 kell
megadni!)

18. feladat (szeptember 26) Ha 44 1dmpa van, akkor hova célozzak, hogy a 40-es ldmpa gyulladjon ki tizenkettedikként?
Keressiik meg az 6sszes megolddst, és mindegyiknél &llapitsuk meg, hogy 6sszesen hany ldmpa fog kigyulladni. (Lasd a
honlapon az extrak kozott heteddiként szerepld bilidrdos jétékot.)

19. feladat (szeptember 26) Oldja meg jra az 5. feladatban szerepldé 1172 — 63y = 36 diofantoszi egyenletet gy, hogy
atfogalmazza linedris kongruenciava.

20. feladat (szeptember 26) Milyen szdmjegyeket kell {rni a és b helyére, hogy 1ab32 oszthaté legyen 47-tel?

21. feladat (szeptember 26) Igaz-e, hogy az ax = b (modm) linedris kongruencidnak akkor és csak akkor van megolddsa,
ha Inko (a,b) | m (tetsz6leges a,b,m € Z,m > 2 esetén)?

22, feladat (szeptember 26) Szamitsa ki a 3¢ hatvanyt Z7-ben.



23. feladat (okt6ber 3) Mennyi a maradék, ha a 20122013 4 20132012 ssszeget elosztjuk 2012 - 2013-mal?  (Utmutatés:
Konnyen kiszdmolhaté a modulo 2012 és a modulo 2013 maradék (ugye?). Ezekbdl egy kongruenciarendszerrel ki lehet
szémitani a modulo 2012 - 2013 maradékot.)

24, feladat (oktéber 3) Oldja meg az aldbbi linedris kongruenciarendszert.
3x =5 (mod 10)

3x =17 (mod8)
14z =10 (mod 6)

25. feladat (oktéber 3) A kinai maradéktétel segitségével oldja meg az aldbbi paraméteres kongruenciarendszert.
(mod 3)

Z (mod 4)
¢ (mod5)

T
T
T

26. feladat (oktéber 3) A 3d osztily kirdndulni ment. OtfSs szobdkban szalldsolték el Sket, igy négy gyerek kénytelen volt
Marcsi nénivel egy szobaban aludni. Ejszaka Bence olyan rosszul viselkedett, hogy Marcsi néni felhivta a sziileit, akik mar
hajnalban hazavitték. fgy a reggelinél szépen elfértek a gyerekek a hétszemélyes asztaloknal (Marcsi néni kiilon asztalnal
iilt). Panka gyomorrontdst kapott a reggelit6l, ezért délelétt 6t is hazavitték. Ebédnél az étteremben minden asztalndl kilenc
gyerek iilt (Marcsi néni kiilon asztalndl). Hdnyan jérnak a 3d osztalyba?

27. feladat (oktdber 3) Igaz-e, hogy ha egy kongruenciarendszerben a modulusok nem relativ primek, akkor a kongruen-
ciarendszernek biztosan nincs megoldasa?

28. feladat (oktéber 17) Mennyi 101%° osztéinak szorzata?
29. feladat Mennyi 7! osztdinak szama és osztéinak Gsszege?

30. feladat (november 7) Hany olyan derékszogii haromszog van, amelynek oldalai egész szdmok, és egyik befogéja 1020197
(Egybevdgd haromszogeket nem kiilonboztetiink meg.)

31. feladat (kahoot) Melyik az a legkisebb természetes szdm, amelynek 25 osztéja van?
32. feladat (kahoot) Milyen n természetes szamokra lesz 7 (n) paratlan?
33. feladat Oldja meg a o (n) = 93 egyenletet a természetes szdmok halmazdn.

34. feladat (oktdber 9) Rajzolja le a komplex szamsikon azokat a szdmokat, amelyeknek abszolit értéke 1, argumentuma
pedig ,nevezetes” szog, azaz § vagy 7 egész szamu tobbszorose (tizenhat ilyen szdm van). Mindegyik szdmot irja fel
kanonikus és trigonometrikus alakban is (a szdget radidnban felirva), és mindegyiknél adja meg azt is, hogy hanyadik primitiv
egységgyok. Bekilldendé emailben, szkennelt pdf fijlban oktober 9-ig. A fajl neve VezeteknevKeresztnev-hf2.pdf legyen
(ekezetek nelkul), pl. GipszJakab-hf2.pdf.

35. feladat (oktéber 17) Szamitsa ki o (7!) értékét.
36. feladat (oktéber 17) Mennyit ad 11-gyel osztva maradékul 1231237
37. feladat (oktéber 17) Mennyit ad 44-gyel osztva maradékul 444720187

38. feladat (oktéber 17) Mennyit ad 53-mal osztva maradékul 80(1117)7
39. feladat (oktdber 24) Mennyit ad héttel osztva maradékul 111...111 (99 egyes)?
40. feladat (oktéber 24) Hany kilencest kell egyméds mellé irni, hogy a kapott 99 --- 99 alakd szdm oszthatd legyen 17-tel?

41. feladat (oktéber 16) Nézze meg a jegyzetben a reflexivitds, szimmetria, antiszimmetria és tranzitivitds definicidjat
(3.2. Definici6 és 3.11. Definicié), majd dontse el a honlapon az ,extrak” kozott a 17. helyen szereplé relaciopeldak.pdf
fajlban szerepl6 relaciokrol, hogy rendelkeznek-e ezekkel a tulajdonsagokkal. frjon ennek megfeleléen ,igen”-t vagy ,,nem”-et a
tablazat els6 négy oszlopaba, az utolsé oszlopba pedig irjon olyan szabdlyt, ami épp az adott relaciét definidlja. Bekiildend6
emailben oktéber 16-ig. A f4jl neve VezeteknevKeresztnev-hf3 legyen (ekezetek nelkul), pl. GipszJakab-hf3.

42. feladat (oktéber 24) Legyen f az F (n) = n? szdmelméleti fiiggvény megforditasi fiiggvénye. Szamitsa ki f (12) értékét.
43. feladat (oktéber 24) Hatdrozza meg az A/ ker f osztélyozast, ahol A = Zg és f: A — Zg, © — 22

44. feladat (oktéber 24) Hatdrozza meg az A/ ker f osztélyozést, ahol A = {—2,...,3} és f: A = Z, x — |z|. Irja fel az
osztélyozast akkor is, ha az f fiiggvényt az A = Z halmazon értelmezziik.

45. feladat (oktéber 24) Hatdrozza meg az A/ ker f osztdlyozést, ahol A = {—2,...,3} és f: A — Z, x — sgnz. Irja fel
az osztalyozast akkor is, ha az f fiiggvényt az A = R halmazon értelmezziik.

46. feladat (november 7) Legyen A a kovetkezd matematikusok halmaza: Bolyai Farkas, Bolyai Janos, Euklidész, Leonhard
Euler, Pierre de Fermat, Evariste Galois, Carl Friedrich Gauss, August Ferdinand Mobius, John Wilson. Az f: A — Z



leképezés minden matematikushoz azt az évszazadot rendeli, amelyikben sziiletett. Hatdrozza meg f értékkészletét és az
A/ ker f osztdlyozést, majd dllitsa el6 az f leképezést egy sziirjektiv és egy injektiv leképezés szorzataként.

47. feladat (november 7) Rajzolja fel a (D1go;|) részbenrendezett halmaz Hasse-diagramjét.

48. feladat (november 7) Rajzolja fel a (Dsq;|) részbenrendezett halmaz Hasse-diagramjat.

49. feladat (november 7) Rajzolja fel a (P ({a,b,c}); C) részbenrendezett halmaz Hasse-diagramjat.
50. feladat (november 7) Rajzoljon fel minél t6bb 4-ponti Hasse-diagramot.

51. feladat (november 7) Ismételje 4t a leképezésekrdl tanultakat (injektiv, sziirjektiv, bijektiv leképezések, leképezések
szorzata és inverze), majd olvassa el a jegyzetbél a 4. fejezet elsé felét (4.1-4.8).

52. feladat (november 21) Rajzolja fel az sszes 4-ponti Hasse-diagramot, és mindegyiknél hatdrozza meg a legkisebb,
legnagyobb, minimalis, maximalis elemeket.

53. feladat (november 21) Rajzolja fel azt a Hasse-diagramot, ami a rikiki jatékban a lapok erésségét szemlélteti (legyen
mondjuk treff az adu). Mik a legkisebb, legnagyobb, minimadlis, maximadlis elemek?

54. feladat (november 21) Adja meg idegen ciklusok szorzataként az (1234)7" (1524) (1234) € S5 permutaciot.

1 2 3 4 5 6 7 8

55. feladat (november 21) Adja meg a m = <3 68 7 2 5 1 4

) € Sg permtacié 2019-edik hatvanydt kétsoros

alakban és idegen ciklusok szorzataként is.
56. feladat (november 21) Oldja meg Sg-ban az (123) (2345) w (456) = (134) egyenletet.
57. feladat (november 21) Oldja meg Ss-ben a 72 = (134) egyenletet (t&bb megoldds van; az Gsszeset keressiik meg!).

58. feladat (november 20) Egy 32 lapos magyarkartya-pakli ,,tokéletes” keverésénél a paklit pontosan kézépen kettéosztjuk,
és a két felet ,fésilisen” egyesitjiik (az eredetileg feliil 16v lap keriil feliilre, és az eredetileg alul 1évé lap keriil alulra). Milyen
a ciklusszerkezete a keverést leiré permutdciénak? Mi torténik, ha tobbszor egymas utdn végrehajtjuk ezt a keverést?
Bekiildend$ emailben, pdf fdjlban november 20-ig. A f4jl neve VezeteknevKeresztnev-hf4.pdf legyen (ekezetek nelkul),
pl. GipszJakab-hf4.pdf.

K< QD> [+

59. feladat (november 28) Hatdrozza meg a kovetkezd hdrom permutécié paritdsat, minél egyszertibben (a 7 permutéciét
lasd az 55. feladatban):

)>2019

((1346) (45761) (352) (4162))",  (12) (45) (1245), 73990336,

60. feladat (november 21) Ismételje 4t a polinomokrdl kordbban tanultakat, és olvassa el a jegyzetbdl a polinomokrdl sz616
fejezet elsé négy részét (5.1-5.40). A kovetkezd két feladat megolddsdhoz tovdbbi segitséget taldl a honlapon az ,extrdk”
kozott (a 25. helyen).

61. feladat (november 21) Szamitsa ki az f és g polinomok legnagyobb koézos osztéjat, és adja meg az fu+ gv = lnko (f, g)
egyenlet egy megolddsat az R [z] polinomgyfir{iben.

f=a* + 223 + 422 + 2z + 3, g=x>+z>+x -3
62. feladat (november 21) Adja meg az fu + gv = 1 egyenlet egy megolddsdt a Z7 [x] polinomgyfiriiben.
f=23+ao+T, g=32>+2

63. feladat (november 27) Ha az 58. feladatbeli médszerrel keveriink egy n lapbdl 4116 paklit (n péros), akkor hany keverés
utén 4ll vissza az alapsorrend? Prébédljon minél egyszer(ibb mddszert adni a keverések szdmanak meghatérozdséra (ne kelljen
felirni az osszes ciklust). Bekiildendd emailben, pdf f4jlban november 27-ig. A f4jl neve VezeteknevKeresztnev-hf5.pdf
legyen (ekezetek nelkul), pl. GipszJakab-hf5.pdf.

64. feladat (november 28) Bontsa irreducibilis tényez8k szorzatara az f = 26 + 32* — 2° 4+ 222 + 2 — T € Zs [z] polinomot.
65. feladat (november 28) Bizonyitsa be, hogy cos20° gydke a 8z — 62 — 1 polinomnak.

66. feladat (november 28) Hatdrozza meg az f = 226 — 22° — 42° — 622 — 22 — 4 polinom irreducibilis felbontésat Q felett.



67.
68.
69.
70.
71.
72.

feladat
feladat
feladat
feladat
feladat

feladat

(november 28) Hatérozza meg az f = 528—5x" + 42% — 22 — 2 polinom irreducibilis felbontésdt Q felett.
Hatdrozza meg az f = 2% + 125 polinom irreducibilis felbontdsat Q felett.

Hatérozza meg az f = z* + 36 polinom irreducibilis felbontasat Q felett.

Hatdrozza meg az f = 28 — 81 polinom irreducibilis felbont4sat Q felett.

Hatdrozza meg az f = 2* — 22 4+ 1 polinom irreducibilis felbontasat Q felett.

Hatérozza meg az f = 27 + Tz* — 8 polinom irreducibilis felbontdsit Q felett.
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